

多姿多彩的民间手工艺



都有一份对艺术的爱好,都有一份对艺术的追求,都有一份对艺术的辛勤付出。也许,开始时,并没有明确的目标,但爱好却是确定无疑的。葫芦可以随心所欲地变形,然后随形画画,变成了精彩的艺术品;把黄草编织成绚丽多彩的产品,让它们飞渡重洋;在一张纸上剪刻出浓郁的江南水乡风情;把中国结编得如此漂亮,编织出人生的精彩……让我们享受视觉的盛宴吧!

撰文 ■张剑飞 于俊男 李苗苗 刘必华
摄影 ■陆 夫 张剑飞 李苗苗 王霄霄



年年有余(剪纸)

须伟杰:剪出江南水乡情

人家都说须伟杰无师自通,须伟杰确实没有正儿八经地拜过师。要说有老师,那就是街头卖章的摊主了。须伟杰曾在摊头偷学,看刻章的把章固定在木架上,就自己做印床,样样自己动手,手越做越巧。
须伟杰着迷书法画画篆刻,美术课手工制作无人能及;班主任发现他的艺术才干,也予鼓励,让他出黑板报,标题随他自便了。
初一一堂美术课,老师介绍中国民间剪纸,对大多数学生来说,一听而过,须伟杰却眼前一亮,觉得工具简单,好玩,就拿起剪纸,是南方刻纸那类。因为他有篆刻基础,一学就上手,只是想再提高就难了,因为这方面的专业书难找。他跑新华书店,市区福州路大书店也去了,得了一本张永寿剪纸作品的书,如获至宝,认真揣摩,依样剪刻,果然技艺大进。
简单的纸样已不能满足须伟杰的要求了,他就到处访求。后来开始自己设计,他曾设计钟馗斩妖图、八仙过海、八骏图……在不断实践中增长才干。
初一时,须伟杰刻了一对下山虎,参加学校工艺比赛,得了奖,这是须伟杰的第一张奖状。初三时能刻大作品了,刻了张雄鹰展翅图送给爷爷,爷爷很高兴,高兴须家有搞艺术了。
须伟杰初中毕业后即参加工作,有钱了,购置正宗的工具和材料。他不吸烟不喝酒不搓麻将。1990-1997年工作之余就是画呀刻呀!剪纸篆刻,只有投入没有产出,亲朋乡邻婚庆,找须伟杰剪喜字,须伟杰贴了功夫不算还贴纸,有人说须伟杰犯傻!可须伟杰仍乐呵呵的,还是刻呀画呀!

中国剪纸主要有粗犷型的北方剪纸和细腻型的南方剪纸两大流派。他的剪纸手法属于江南风格,都是用刀刻纸而非传统意义上的剪刀剪纸,比较细腻,精致,造型优美有质感。剪纸需要花费大量时间和精力,通常完成一件作品要经过4道工序。作品从构思到完成,需要用上百个小时,甚是“吃工夫”。
令须伟杰欣慰的是妻子对他的爱好不仅理解,而且支持,有时还参与其中,肯定进步,指出不足。须伟杰说,若是妻子反对,家庭成了“战场”,我的爱好也许就进行不下去了,得好好谢谢爱妻。
令须伟杰高兴的是自己的痴迷执着,对女儿产生潜移默化的影响。女儿刚进幼儿园就喜欢涂涂,爱动刀剪,小手巧得很,常受表扬。女儿在人生起步时就充满信心,须伟杰可高兴呢。须伟杰说,单这一项收获,近20年的付出也值!
令须伟杰想不到的是他的剪纸作品受到了马陆镇领导的赞许,说他的作品不仅构图优美,刀法流畅清新自然,而且体现了作者匠心独具的审美境界,为人文马陆锦上添花。
须伟杰引起社会的关注,有人登门访求剪纸作品了,有人出钱要买了。须伟杰说,剪纸仍是我的业余爱好,人生的一部分,通过自己的剪纸作品能为大家留下一点可以记忆的东西,显示个人爱好的社会意义,我就更乐此不疲了。至于经济回报,从不奢望,一切顺其自然。
如今,须伟杰业余还是画呀,刻呀……



江南水乡(剪纸)



钟馗降妖(剪纸)



徐行阿婆编黄草

刘玉杰:钟情精美中国结



有鱼年年编织

大红的吉祥如鱼结,色泽鲜艳的锦上添花结,造型精致的好运连连结,构思奇特的好月圆满结……这些琳琅满目的中国结都是出自安徽小伙子刘玉杰之手。从朝苦钻研中国结到如今的白手创业,谈起中国结,今年28岁的刘玉杰眼睛里全是藏不住的狂热。
刘玉杰对中国结的热爱源于中学时代的一堂手工课。普通的绳子经过老师的编织加工竟然可以变换那么多传神生动的造型。传统手工的美深深地打动了这个中国小伙子的内心,从此,他也喜欢上了编织中国结。
去年刘玉杰来到南翔,在一家小饭店打工。虽然工作一天下来累得手脚无力,但编制中国结已经成了他生活中重要的一部分,不管工作多苦多累,晚上回到家总要编一两个。这时,他经朋友介绍认识了一位专业编织中国结的师傅。来到师傅的工作坊,刘玉杰被师傅的作品深深震撼了:原来中国结可以编织成如此多的品种,色彩能够搭配得如此丰富多彩,造型能编织得如此精致完美!刘玉杰下定决心辞去小饭店的工作,开始跟着师傅一心一意学习编织中国结。
虽然中国结的编制,但是复杂多变的手法,环环相扣的技术一时还是让刘玉杰不知所措。在学习编织一款名为“锦上添花”的中国结时,刘玉杰反复编织都没有成功,拆拆编编几十次下来还是达不到要求。这时刘玉杰的手已经被绳子磨出了几个水泡,但这并没有动摇他一定要编织成功的决心。3天后,看着花花色色,线条流畅的“锦上添花”结,刘玉杰终于开心地笑了,师傅也被这个倔强而有恒心的小伙子打动了。
半年后刘玉杰告别了师傅,从几个朋友那里凑了1500元钱,在南翔白鹤社区租了间房子当工作室,开始经营自己中国结的梦想。为了不断翻新花样,创造新的品种,刘玉杰买来相关书籍,晚上把自己关在房子里反复编、反复练,边学习边实践边创新,经常学到凌晨才能睡觉。
功夫不负有心人,刘玉杰的编织迅速在小区里有了名气,工作室也吸引了不少居民前来参观。只要别人肯学,刘玉杰从来不会吝惜手,总是耐心地细致地教。终于,前来学习的人越来越多,有社区退休的大妈大姐,也有外来打工的小姑娘小伙子。这时刘玉杰说:自己缺乏人手,而自己周围也有不少中国结的爱好者和学习者,何不请他们做兼职呢?不仅解决了自己人手不够的困难,还可以为爱好者增加点收入。短短几个月时间,刘玉杰的工作室已经聚集了50多名中国结爱好者,他们在刘玉杰的耐心指导下不仅学到了编织中国结的技术,也陶冶了情操,丰富了业余生活,还增加了收入,可谓一举多得。
刘玉杰告诉记者,中国结是中国传统的手工艺,不仅中国人喜欢,很多外国人也非常喜欢。但是目前的中国结市场普遍价值偏低,难以产生有影响力精品。“如果能打开国际市场,把我们中国结的精品通过正规包装销往国外,那将是多么有意义的产业啊!”
我们祝愿刘玉杰的梦想能够早日实现!



葫芦工艺品

徐秀兴:葫芦“玩”出新花头



中国结编织

徐秀兴,今年62岁,是黄渡镇许家村里一名土生土长的农民。年轻时,老徐就十分喜爱生活中的一些小发明,被村里人誉为土工程师、土发明家。如今,老徐却把发明用在了葫芦制作工艺上。
一次他到周庄去旅游,发现不少店里在售葫芦工艺品,觉得蛮有意思。回来后便抱着试试看的想法,在自己经营的养殖场内空地上也试种了些。种植中,老徐发现葫芦成熟后虽经加工可制成好看的工艺品,但从个体、样式上看总觉得有些单调,何不在造型上进行一些尝试?为此,他把收集起来的废弃塑料片、木板等集中起来,然后做成各种有趣的模型,再“穿”在那部分葫芦上。到了葫芦成熟后,神态各异的葫芦便真的呈现在了主人面前。现在,老徐已制作成有老寿星、海鸟、宝塔、花瓶等几十个品种,形态更有三角型、四角型、扁圆型和方瓶型,甚至还有外挑、旁挑、竖挑的连体葫芦。前不久,老徐还完成了2008年奥运会吉祥物福娃,迎2010年世博会、庆祝上海市老年节20周年等为题材的系列作品。
在老徐家不少藏品中,有些是他的得意之作。他从亲戚朋友家借来各种茶壶,做成大小不等、奇形怪状的模子套在葫芦身上,成熟摘下后再进行拼装、雕刻、上色,最后几十个葫芦茶壶一个个成了工艺品。老徐还奇思妙想,用一些夸张手法制成不少幽默风趣的葫芦工艺品。比如他把一

只葫芦做成个喝醉了的,再把另一只葫芦做成酒瓶状通过二者嫁接,最后这个叫作醉汉抱酒瓶的葫芦堪称精品。
老徐介绍说,刚开始,因不懂葫芦植物性能,所以模具尽管做得十分考究,但等到葫芦摘下卸掉模具后一看,有不少葫芦早已变得不成样子了。经过不下百余次摸索,现在老徐早已摸透了葫芦生长习性,并根据不同的成长阶段“穿”不同的模具衣裳,让葫芦穿得更贴更“有风度”。
老徐的种种媒体报道后,不少读者手拿着报纸上门造访,其中有讨教如何种葫芦、变型、雕刻的,还有报纸拍照留影的。幸任老年骑游队的30多位老战友带着自行车结伴来到老徐的葫芦园内参观,分别时,老徐慷慨地叫每人随便挑一只摘不下的葫芦带回,老人们拿到“宝贝”后十分高兴。有一位老先生跟女儿住国外,他这次回来正好看到报纸,便匆匆赶在第二天出国前到老徐处拍了不少照片。老人说,我要把照片带出去让外国朋友也一起开开眼界,欣赏中国的民间葫芦工艺。
家住普陀区徐家湾路的老伯伯,想明年用盆栽葫芦,由于不懂种植技术,便写信请老徐帮忙。老徐接信后不但向对方寄了些优良葫芦种籽,还数次打电话告诉其如何施肥、搭架、保存等方法。还有一位金山区现代农园园区桃园种植基地的总经理,专程开着车一路按到徐家湾,想高薪聘请老徐到他们那儿做技术顾问,老徐婉言谢绝了。



计学成草编

计学成:编织绚丽的人生

因为是个刚下过小雨,清新的院落里满园盆景春意盎然,这正是计学成向往的诗情画意。
从小习画的他,把色彩留迹于各种介质上,墙面、书桌、宣纸,此种涂鸦,是即兴也是纪实。于是家里编织草的奶奶和妈妈就拿他画的画来编织,从简单的素描到一个完整的画面,从繁杂的花朵,到钓鱼的孤鸟载笠翁……十五六岁的时候,有些村民在编织中遇到困难,他就主动帮助他们一起分析画样,他的名声也渐渐传开了。
1962年从南京有线电厂下放回来后,他到徐行农具厂工作。1964年因为需要他的设计技术,他到了徐行工艺品厂担任草编设计师。从此,他的精力都付诸于草编事业。
他曾经拜蔡永和为师,把比较简单的传统草编技艺传承下来,又经过创新和设计发展了许多的新品种。草编的造型从解放前的三四种发展到现在的一百余种,他设计的“孔子周游列国”草编作品,获得上海市工艺美术展览会创新奖,“菊花包”在上海市民间工艺品展览会上获得了民间工艺优秀作品奖,并为草编工艺品厂培养了张定超等20余位技术设计人员。
对于计学成而言,有两件事是他人生中难忘的。那是一家美国公司看到计学成编织的方包后,即刻下单订单,而数量竟然有19万只,大家都喜出望外。赶活的日子,计学成现场指导,让产品都能成为上乘之作,不负国外客商对他作品的赞许。
还有让计学成觉得难忘的就是作为精品制作的龙凤拖鞋,那可是黄草编的代表作了。说起20年前轰动一时的龙凤拖鞋,计学成仍然十分兴奋。龙与凤活灵活现,栩栩如生,色泽鲜艳,人人喜爱。他的设计稿由当时徐行编织技术最好的编织工做出样品展示后,因精致、美观一下子吸引了大家的眼光,一传十,十传百,市场上兴起了龙凤拖鞋热。那时送礼,它就是最常见的礼品了。这个样稿至今还在沿用。
计学成现在退休在家,虽然不设计草编图案了,可他还是继续着他的画,只是这些画的介质是石板。笔墨从草编搬到了山景上,变成了假山错落的绿坪,从树,还有小雕像。超过一百盆形式各异、寓意深刻的盆景,成了他家里独特的风景。
有感于徐行镇欲重振草编雄风,计学成准备“出塞”了。



徐行草编

今天本报刊登了一组活跃在嘉定地区民间文艺的报道,并选登了他们的部分作品。
在组织与编辑的过程中,编者产生了这样的想法:其一,我们嘉定区有着丰富的民间艺术宝藏,笔者有幸,本地区的民间艺术,迄今未止上述4种,刊出这组报道,意为抛砖引玉,希望有更多的民间艺术出现在我们的报纸上。其二,普通市民中蕴藏着极其活跃的创造力,他们的聪明才智是构成中华民族艺术的基础,也是中华民族文化长河的源头。其三,我们应该珍惜和保护民间艺术,并加以发扬光大。或许,假以时日,这些民间艺术能够衍生出更多的非物质文化遗产遗产。嘉定村前,徐行草编,其初始时也是在民间酝酿、流传的,历经许多年代的积淀,人们对艺术的理解及对工艺的追求日臻完善,使得这些民间艺术“增值”了,这便是证明。